

Асцярожна: крожка

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Збіральніцтва шкла — ужо даўно не навіна. Ёсць спецыялізаваныя сайты, дзе людзі купляюць, прадаюць і проста дзеліцца інфармацыяй. Нават у Мінску праходзіла выстава староў кляшчэй тавары. Гэтыя бутэзкі і флаконы цікавыя не толькі сваёй формай, але і тым, што на іх нанесены звесткі аб вытворцы і часе вырабы. Па іх можна вывучаць сусветную гісторыю і геаграфію, — сцвярджае Сяргей Мазура.

У яго калекцыі ёсць, напрыклад, бутэзкі ад піва мінскага завода «Ліваўрыя» 1890 года. У шкле высцянута арыя, які трымае у кіпчароку бочку. Калекцыянер — таксама ўладальнік і бутэзкі ад піва 1913 года расійскага вытворцы Івана Дурдзіна. На ёмістасці выбіты велімыя цыкавыя слован, які папярэджае, каб пакункі ў крамах патрабавалі кляймо на корку. Яго адсутнасць сведчыць аб паддробцы. Купец першай гільдыі Іван Дурдзін у 1839 годзе заснаваў піваварню ў Гейсрбургу. Пад піва выкарыстоўваліся бутэзкі карычневага або аранжавага колеру ў выглядзе шматграннай піраміды. Прадукцыя прамыслоўца мела вялікі попит у спажывоў. Гэтым і карысталіся так званыя бутэжгегеры. Яны збіралі пустую тару і разлівалі ў яе кантрафактны напой, што кідала цень на рэпутацыю прадпрымальніка. Напрыклад, у 1857 годзе таварыству было дадзена права змяшчаць на этыкетцы і рэкламных матэрыялах выяву герба Расійскай імперыі — двухгаловага арла, што давала права пастаўляць прадукцыю да імператарскага двара. Таму і вымушаны быў фабрыкант выкарыстоўваць розныя спосабы, каб абараніць сваю прадукцыю ад падробкі.

Чай Блінікава

Чай у тья часы маглі дазваляць сабе вельмі зможныя людзі. Вось, напрыклад, шкляная ёмістасць з-пад яго вытворцы Блінікава, вагой у адзін фунт. Ён заснаваў да рэвалюцыі 1917 года ў Маскве фабрыку па фасаванні чаю, які закупляў у Кітаі. «Яго пілі вельмі багатыя людзі, паколькі слоік чаю ў 1915 года каштаваў 2 рублі 30 копеек, а 16 кілаграму грэчкі», — падкрэслівае мой субсяседнік.

Яшчэ адзін экспанат аматара шкла знашоў выдпадкаю ў вясковай бабульці, якая захоўвала ў ім розную драбязу: віничкі, гаіккі, балты. Тут знаходзіўся чай вытворцы гандлёвага дома «Вагю і Ка». Фірму заснаваў у Маскве нямецкі прамысловец. Як сведчыць гісторыя, ён на асобным участку пабудоваў маентак, дзе жылі ўсе, хто меў дацэнны да гэтай кампаніі — немцы і рускія.

— Як сведчыць гісторыя, пры самадэжы Мікалаю ІІ ў Расійскай імперыі было прынята «Палажэнне аб шкляным посудзе». Паводле яго, кожны прамысловец павінен быў ставіць на тары кляймо



Флаконы для парфуму — спраўдныя творы мастацтва.



Адраз і не здагадаешся, што гэта мухалаўка.



Такая ёмістасць з чаем каштавала, як 16 кілаграму грэчкі.

са сваім прозвішчам, месцазнаходжаннем завода і годам вырабы, — уводзіць у курс справы Сяргей Мазура. — Выява двухгаловага арла на шкляной ёмістасці азначала перамога на выставах прамысловай прадукцыі, якая наведвала і царская сям'я. Пад арлом былі пазначаны год узнагароджання прадпрыемства дзяржаўным гербам. Знайсіць такія экзэмпляры цяпер вельмі складана, аказаліся рэвалюцыяны былі знішчаны.

У Сяргея Мазура сабраны таксама фіналы самых вядомых парфумераў дараваляцыйнай Расіі: Бракера і Рале, якія мелі на сваёй прадукцыі выяву арла і пастаўлялі яе да царскага двара. Рале — француз, пераехаў у Расію ў 1861 годзе, дзе яго пачалі называць Апанасам Іванавічам. Кампанія Бракера прымаля ўдзел у XV Усерасійскай прамыслова-матэаўскай выставе 1882 года. Перад сваім павелічаннем капіталіст пабудоваў фантан, які напоўніў аджалконам «Кветкавы». Гэта быў удалы рэкламны ход, які ў далейшым прынёс яму значны прыбыток. Наведвальнікі зрэпалі аджалкон

у прынесеныя з сабой ёмістасці, дамы апасулі ў яго свас насочы, а самыя смелыя кавалеры нават амацаў піжжкі.

Фірма «Бракер і Ка» атрымала залаты медаль выстаў за поўную калекцыю касметычных сродкаў высокай якасці, імклівае развіццё вытворчасці.

— Але сярод калекцыянераў асабліва ценяцца больш раннія бракараўскія флаконы, без выявы герба, — адзначае Сяргей.

Альфонс Рале таксама быў французскім падданым. Ён атрымаў права на сваёй прадукцыі ставіць аж 4 гербы Расійскай імперыі — знак найвышэйшай якасці. Самая праслаўлена парфума — духі «Шанэль №5». Гэта твор рук Эдуарда Бо — вядучага парфумера фабрыкі.

Празыстая мухалаўка

Шмат у збіральніка і шкляной тары часоў Другой усветнай вайны. Яна напамін аб тых страшных гадах. Сяргей паказвае бутэзку ад гарэлкі, якую знайшоў падчас паездкі ў польскі горад Ансцём. Тут Якуб Хаберфельд у 1804

годзе адкрыў лікёра-гарэлачны завод. Персонал лагера смерці любіў ужываць менавіта яго напой.

У калекцыі Сяргея Мазура і флакон ад аджалкона 1930-х гадоў нямецкага вытворцы Блокенгассэ. «Такі аджалкон пастаўляўся ў войскі Вермахта, — кажа мой суразмовец. — Наогул, у нямецкіх салдат было з сабой многа парфумы розных вытворцаў, а таксама аптэкарскія флаконы з лекамі ад галаўнога, зубнога болю і нават для паласанчана полісці рота. Салдатам прапаноўваліся нават тры разнавіднасці кропель для асвятлення. Вось у гэтым, напрыклад, знаходзіўся раствор «Адол» з дазатарам. У адной з бутэччак былі лекі ад галаўнога болю, кашлю. Цікава, што яны выпускаліся на аснове кадзіну і людзі атрымлівалі вялікую наркатyczną залежнасць. «Напрыклад, сіроп ад кашлю французскага вытворцы «Фамаль» — гэта чысты кадзін. А яго ж давалі і дзецям. А вось у гэтай ёмістасці былі лекі, якія нібыта дапамалі ад усіх захворванняў, супакойвалі нервы. Прынамсі, у гэтым посудзе з-пад парфумы, мінеральнай вады, спіртных напойў, піва, што везлі з сабой на нашу зямлю заапонікі, можна бачыць, што на Германію працавала ўся Еўропа. А яшчэ дадам, што нават ваяваць яны хацелі з камфортам. Гэта іх і загубіла».

Калекцыя Мазура налічвае больш як 200 розных шкляных экзэмпляраў дараваляцыйнай вытворчасці. Ён ўладальнік набору невялікіх бутэччак трыкугальнай формы. У іх разлівалі вадотную эсэнцыю. Такой формы ёмістасць зрабілі для таго, каб людзі не пераблыталі яе з гарэлкай. І, перш чым запустіць у вытворчасць, правялі вялікую рэкламную кампанію, каб народ прывык да гэтай тары. Такія бутэзкі, відаць, помняць людзі старэйшага пакалення. Менавіта ў іх выпускаяся вадотная эсэнцыя і ў Савецкім Саюзе.

А вось для чаго прызначаны дзіўны экспанат, не падобны ні на адзін з папярэдніх, цяжка здагадацца.

— Я і сам доўга шукаў звесткі пра гэты экзэмпляр. Аказалася, што гэта мухалаўка, — смяецца Сяргей. — У ёй няма дна, у чашу ўнутры наліваецца сіроп, і насасіма злятаюцца на яго, нібы на мёд. А вельшчэ адтуль не могуць — зверну пробка.

Пра гісторыю кожнага экспаната мой суразмовец можа раскацца гадзінамі. Кажуць з іх спраўдзя зачаровае сваёй незвычайнасцю, вытанчанасцю, раскошай. Насуперак агучэнным уяўленням, шкляны посуд дараваляцыйнай вытворчасці вельмі лёгкі, з тонкімі сценкамі, я сказала б, далікатны. Сярод сучасных узораў такі знайсці немагчыма.

Сяргей РАСОЛКА. rs@sviazda.by

Ёсць праблема ІГНАРУЮЦЬ ТЭХАГЛЯД

Аўтаўладальнікі сталі часцей праходзіць тэхнагляд нелегальна. Такую выснову зрабілі спецыялісты прадпрыемства «Белтэхнагляд» па выніках дэкады «Дзяржтэхнагляд», якая прайшла ў сталіцы і рэгіёнах краіны.

За дзесяць дзён былі выяўлены 21 факт эксплуатацыі транспартных сродкаў з сумніўнай адзнакай і сертыфікацыі аб праходжанні дзяржтэхнагляду. Аўтаўладальнікі і іх аўтамабілі, што маюць падазроныя адзнакі, дастаўлены ў аддзельны ўнутраны спраў для далейшага разбору, вырашаюцца пытанні адносна крывамяльнай адказнасці грамадзян. У сувязі з гэтым спецыялісты прадпрыемства нагадаюць аўтаўладальнікам, што за падробку або выкарыстанне падробленых дакументаў, штампаў, пячаткаў прадугледжана крывамяльная адказнасць уключна да пазбаўлення волі.

Увогуле, згодна з папярэднімі звесткамі, падчас дэкады было праверана больш за 24 тысячы транспартных сродкаў. З іх 4,2 тыс. — з парушэннямі тэрмінаў праходжання тэхнагляду. Спецыялісты «Белтэхнагляду» канстатуаць, што, нягледзячы на некаторае змяншэнне колькасці выяўленых аўтамабіляў без дзяржтэхнагляду ў параўнанні з дэкадай, праведзенай у сакавіку, значная колькасць аўтаўладальнікаў пра-паніраваў ігнараваць пра-верку тэхнічнага стану сваіх транспартных сродкаў. Тым самым грамадзяне ставяцца безадказна да ўласнай бяспекі і бяспекі навакольных. Па ўсіх фактах парушэнняў віванаватым выпісаны штрафы.

Неспалка выклікае і павелічэнне колькасці транспартных сродкаў юрыдычных асоб, якія эксплуатааюцца з парушэннем тэрмінаў праходжання дзяржтэхнагляду. Як вынік, 64 службовыя асобы панелі пакарэнне за допуск да руху транспартных сродкаў, якія своечасова не прайшлі дзяржтэхнагляд.

Сяргей РАСОЛКА. rs@sviazda.by

22 декабря 2015 года в 14.00 СОСТОИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ ОАО «ВИШНЕВКА-2010» по адресу: Минская область, Минский район, агрогородок Вишневка, ул. Центральная, 1А, (актовый зал).

ПОВЕСТКА ДНЯ: «Об увеличении уставного фонда ОАО «Вишневка-2010» на сумму предоставленной государственной поддержки...» «О внесении изменений в Устав ОАО «Вишневка-2010» в части увеличения размера Уставного фонда» Докладчик — секретарь Наблюдательного Совета Ровілю С. Т. Докладчик — секретарь Наблюдательного Совета Ровілю С. Т. «Об утверждении изменений в положении и дополнении «О порядке купли-продажи жилищных долей (квартир), находящихся в собственности ОАО «Вишневка-2010».

Регистрация участников общего собрания акционеров будет осуществляться 22 декабря 2015 года с 13.00 до 13.45 по месту проведения собрания. Для регистрации необходимо иметь при себе: акционеру — паспорт, представителя акционера — паспорт и доверенность. Наблюдательный совет ОАО «Вишневка-2010».

Открытие акционерное общество «Пивзавод Оливария», 220029, г. Минск, ул. Киселева, дом 30 ОАО «Пивзавод Оливария» извещает своих акционеров о проведении внеочередного общего собрания акционеров ОАО «Пивзавод Оливария», которое состоится 17 декабря 2015 года в 13.30 в выставочном зале ОАО «Пивзавод Оливария» по адресу: город Минск, ул. Киселева, дом 30.

Повестка дня внеочередного общего собрания акционеров: 1) Избрание члена Наблюдательного совета. 2) Предоставление безвозмездной (спонсорской) помощи.

Список лиц, имеющих право на участие во внеочередном общем собрании акционеров ОАО «Пивзавод Оливария» 17 декабря 2015 года, составлен на основании реестра акционеров ОАО «Пивзавод Оливария» по состоянию на 05 декабря 2015 г. Материалы к внеочередному общему собранию акционеров ОАО «Пивзавод Оливария» 17 декабря 2015 года будут представлены для ознакомления акционерам с 11 декабря 2015 года на информационных стендах:

в административном здании ОАО «Пивзавод Оливария» по адресу: город Минск, проспект Машерова, дом 19; в помещении проходной ОАО «Пивзавод Оливария» по адресу: город Минск, ул. Киселева, дом 30.

Регистрация акционеров для участия во внеочередном общем собрании акционеров ОАО «Пивзавод Оливария» будет осуществляться 17 декабря 2015 года с 12.30 до 13.20 в выставочном зале ОАО «Пивзавод Оливария» по адресу: город Минск, ул. Киселева, дом 30. Регистрация проводится при предъявлении документа, подтверждающего полномочия на участие в собрании (доверенности) и/или паспорта.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 23 декабря 2015 года повторных открытых аукционных торгов с условиями по продаже единым предметом торгов имущества детского оздоровительного лагеря «Юный Коммунар»

Table with 3 columns: Object description, Area, and other details regarding the liquidation of the 'Юный Коммунар' camp property.

Table with 4 columns: No., Name, Inv. No., and Other info regarding the auction lots.

Указанное недвижимое имущество расположено на земельном участке, площадью 2,4130 га (предоставлен продаву на праве общей долевой ареды, доля в праве на земельный участок 8242/10000) с кадастровым номером 64200000020000542 по адресу: Минская область, Молодеченский район, г. Молодечно, ул. Промысловая, 4.

Начальная цена з НДС — 12 100 000 бел. руб. Задаток 10% от начальной цены — 1 210 000 бел. руб. Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня проведения аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи.

Торги проводятся в соответствии с Положением о порядке продажи имущества ликвидируемого юридического лица в публичных торгах, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16 (с изменениями и дополнениями).

Утеренное страховое свидетельство «Добровольное страхование от несчастных случаев» формы 2РН серия БН № 2374710 в количестве 1 штуки в представительстве Белгосстраха по Минскому району считать недействительным.

Новая модель

УСО АДКАЗНАСЦЬ ВОЗЬМЕ... ПАДАТКОВЫ КАНСУЛЬТАНТ

Падрыхтоўка пілотнай групы падатковых кансультантаў распачалася ў Інстытуце павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі эканамічных кадраў БДЭУ.

Падатковыя кансультанты — гэта сертыфікаваны высокакваліфікаваныя спецыялісты, сферны дзейнасці якіх вар’іруюцца ад тлумачэння падатковага заканадаўства і аптымізацыі падаткаў да комплекснага падатковага абслугоўвання кліентаў: вядзення бухгалтарскага і падатковага ўліку, падрыхтоўкі неабходных фінансавых дакументаў і падатковых дэкларацый, разлікаў па заробатнай плаце, прадстаўлення інтарсаў кліента ў падатковых, судовых і праваахоўных органах.

Як правіла, рэкамэндацыі і тлумачэнні падаткапалцельшчыкам складаюць вельмі язнанчуную частку даходаў падатковых кансультантаў за мясцэй. Часцей за ўсё падатковыя кансультанты бр’юць на сябе частку бізнес-працэсу свайго кліента, звязанага з разлікамі і выплатай падаткаў, з сацыяльнымі адлічэннямі, і выконваюць усю працу, звязаную з падачай падатковых дэкларацый, узаемадзейнічаюць з падатковымі службамаі, абмяркоўваюць з імі спрэчныя пытанні, аказваюць дапамогу ў падатковым плаванаўні, удзельнічаюць у падатковых правярках з боку кліента і г.д. Важным аtryбутам інстытута падатковых кансультантаў з’яўляецца асабістая адказнасць за памылкі, дапушчаныя ў ходзе выканання сваіх функцый.

У першую групу слухачоў увайшлі адабраныя па конкурсе 32 прадстаўнікі прафесійнай супольнасці з Мінска і рэгіёнаў. Сярод іх — аўдытары, бухгалтары, фінансавыя дырэктары.

Надзея НКЛАЕВА, nikalaeva@sviazda.by

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ

Table with 2 columns: Lot description (Наименование) and Lot details (Лот № 1). It includes details about land plots for sale, including area and location.

Филиал «Центр «Белтехинвентаризация» г. Гомель, ул. Гагарина, 46, оф. 2

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА по продаже имущества ОАО «СтанкоГомель», 8(0232)74-71-11

Table with 3 columns: Lot No., Object Name, and Sale Price. It lists various items for auction, including machinery, vehicles, and land, with their respective lot numbers and prices.

Для участия в аукционе необходимо предоставить: 1. Заявление на участие в аукционе по установленной форме и подписанное соглашение о правах и обязанностях с Филиалом «Центр «Белтехинвентаризация». 2. Заверенную банком копию платежного поручения о внесении задатка на расчетный счет организатора торгов.

государственную регистрацию, представителю индивидуального предпринимателя — доверенность (документ, подтверждающий полномочия должностного лица). 6. Физическим лицам — представителю физического лица — доверенность (документ, подтверждающий полномочия должностного лица) и документ, удостоверяющий личность физического лица.